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У сучасній українській системі освіти важливого значення 

набуває питання створення доступного освітнього середовища для всіх 
дітей, зокрема – з особливими освітніми потребами (ООП). В умовах 
впровадження політики інклюзії ключовою є роль педагогічної 
команди, серед якої особливою є позиція асистент вчителя. Проте ця 
роль часто сприймається лише через педагогічний (освітній) аспект і 
недостатньо – через призму соціальної роботи. Асистент вчителя 
виступає «мостом» між дитиною з ООП, педагогом, однолітками та 
соціально-педагогічним середовищем закладу; він/вона здійснює 
супровід, адаптацію, соціалізацію і допомагає реалізовувати право 
дитини на рівноцінну участь в освітньому процесі. 

Метою статті є окреслити теоретичні засади розуміння ролі 
асистента вчителя як суб’єкта соціальної роботи; проаналізувати 
специфіку його діяльності в умовах інклюзивного освітнього 
середовища України; визначити ключові функції та практичні напрями 
роботи. 

Інклюзивна освіта базується на соціальній моделі, яка визнає 
право кожної дитини на навчання в максимально звичайному 
середовищі за умови необхідної підтримки [3, 5]. Соціальна робота в 
освітньому контексті передбачає системну супровідну діяльність, яка 
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сприяє адаптації, соціалізації, включенню та підвищенню здатності до 
самостійності дітей із ООП. 

Асистент вчителя є педагогічним працівником, але його роль 
виходить за рамки чисто навчальної діяльності: він/вона здійснює 
підтримку соціального включення, допомагає адаптації освітнього 
середовища, сприяє комунікації між учнями, учителем, фахівцями ППП 
(психолого-педагогічної підтримки) та батьками. Наприклад, 
Т. Гуменюк у своїй публікації зазначає, що асистент учителя допомагає 
дітям не лише якісно засвоювати знання, але й налагоджувати 
соціальне життя [1]. 

З цієї позиції асистент вчителя – це суб’єкт соціальної роботи в 
освітньому просторі, який реалізує інтервенції на рівні індивідуального 
супроводу, групової взаємодії та системної комунікації. Він/вона можна 
розглядатися як соціально-педагогічний агент, який втілює принципи 
рівності, інклюзії та соціальної справедливості. 

Посада асистента вчителя введена у зв’язку з розвитком 
інклюзивного навчання, і її функції описані в нормативних документах 
[3, 8]. У Типовій програмі підготовки (модуль I) зазначено: «Вступ до 
інклюзивної освіти: основні завдання і ролі асистента вчителя в 
інклюзивному класі» [5]. Це дає підґрунтя для правового й кадрового 
статусу асистента. 

Ряд досліджень виокремлює такі функціональні групи: 
– організаційна: підготовка матеріалів, робота з приміщенням, 

забезпечення матеріально-технічних умов [4]; 
– навчально-розвиткова: підтримка учнів з ООП, здійснення 

індивідуальної або групової роботи, допомога учителю в реалізації 
Індивідуальної програми розвитку (ІПР) [4]; 

– діагностична та консультативна: спостереження за учнями, 
взаємодія з ППП-командою, облік прогресу [4]. 

– соціально-педагогічна: створення умов для включення дитини в 
життя класу та школи, підтримка соціалізації, комунікативні навички 
[2]. 

Успішна діяльність асистента вчителя залежить від ефективної 
взаємодії із вчителем-класоводом, фахівцями служби підтримки, 
батьками та однолітками. Наприклад, у семінарі зазначено: «Ефективні 
стосунки між учителем та його асистентом формуються на основі 
спільної відповідальності» [6]. 

Як суб’єкт соціальної роботи, асистент вчителя виконує такі 
важливі соціально-педагогічні завдання: 

– підтримує дитину з ООП у входженні у соціальне середовище 
школи; 

– сприяє формуванню відчуття себе повноцінним членом 
колективу; 
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– допомагає учню в побудові взаємодії з однолітками та 
вчителями; 

– модерує процес адаптації та саморегуляції учня у навчальному 
середовищі. 

Так, автори зазначають, що цільова функція асистента – 
«сприяння розвитку самостійності, соціальних навичок та впевненості в 
собі» (завдання/обов’язки) [7].  

Таким чином, посада асистента вчителя в умовах інклюзивного 
освітнього середовища України має подвійний характер: з одного боку 
– освітня (підтримка навчального процесу), з іншого – соціально-
педагогічна (супровід, соціалізація, включення). Розгляд цієї ролі як 
суб’єкта соціальної роботи дає змогу підкреслити її важливість для 
реалізації права кожної дитини на рівний доступ до освіти, а також 
створення інклюзивної спільноти в школі. 

Для ефективної реалізації цієї ролі потрібна системна підтримка: 
нормативна, кадрова, методична, а також інтеграція в командну модель 
соціальної роботи. Забезпечення таких умов сприятиме не лише 
успішному навчальному процесу дітей з ООП, але і їхній повноцінній 
соціальній інтеграції, формуванню почуття приналежності, розвитку 
самостійності та соціальних навичок. 
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